

乡村振兴 他力量

“驻村工作干久了，真的会上瘾”

——记洛川县凤栖街道胡村第一书记冯毅

通讯员 李征 杨桦 记者 孙艳艳

好马不吃回头草。但洛川县住房和城乡建设局干部冯毅却“吃”了两次“回头草”——两次被组织下派，两次驻扎在同一个村子。

“只要组织有需要，我就会竭尽全力。”驻村6年多，冯毅为洛川县凤栖街道胡村和黄章便民服务中心草地的村民干实事、办好事，工作越干越来劲。

从“城市建设者”到“乡村领路人”

2016年5月，冯毅被下派到凤栖街道胡村担任第一书记。至此，他就与胡村结下了不解之缘。

在之后的5年时间里，冯毅的工作地点从凤栖街道胡村调整为黄章便民服务中心草地村，一直担任驻村第一书记。在脱贫攻坚的大潮里，他扎根乡村，积极协助村“两委”落实产业扶贫等各项政策，顺利帮助两个村摘掉贫困村“帽子”，实现了村子的整体脱贫。

2021年7月，完成了脱贫攻坚任务的冯毅又走上乡村振兴“战场”——继续被单位选派担任凤栖街道胡村第一书记，成了驻村队伍中不折不扣的“老兵”。

“既然干了这份工作，那就一定要好好干，不能辜负组织的信任。”冯毅暗下决心，要深入基层，扎根乡村，为群众多办实事，让他们的日子越过越好。

那个干实事的书记，又回来了

再次回到胡村，冯毅心里更多了一份亲切感，“就好像回到了家”。

村民们看到冯毅，也都打心眼里高兴，“冯书记是个能为村民干实事、办好事的贴心人，我们欢迎他回到村上。”

因为之前在胡村驻过村，对村情较为熟悉，冯毅干起工作来自然是轻车熟路，很快就成了村干部中的“顶梁柱”。

胡村临近县城，有一定的区位优势，但该村办公条件落后，基础设施陈旧破损，成为村子振兴路上的“绊脚石”。冯毅将这些作为开展驻村工作的突破口——他通过争取项目资金，从改造村党群活动中心入手，新建办公用房8间，维修村主巷道排水渠600米、生产路800米，极大地改善



冯毅(右一)在村民家中调研(资料图片)

了办公条件和人居环境，村子环境焕然一新，村干部干事创业的热情也更高了。

“我们村‘两委’班子和村民从心底里认可冯书记。”胡村党支部书记孙军民提起冯毅，竖起大拇指连连称赞。

2021年秋，受到汛期连阴雨的影响，村里40余户村民的窑背、窑帮不同程度地出现滑塌，村民住房安全隐患较大。冯毅看在眼里、记在心里，经过多方奔走，2022年初，他通过联系帮扶单位洛川县住房和城乡建设局，对房屋隐患等

进行了核实认定，协助47户受灾群众修缮房屋，让村民们在雨季来临前住上了安全房。

提起工作，他的眼睛在“发光”

2022年，冯毅和村“两委”利用胡村的地理区位优势，争取到县产业园区的洛川苹果产业关联项目土地征收项目，完成190多亩土地的征收，实现村集体收入增加100多万元，70%左右的村民通过出让部分果园，拿到20万元至30万元的土地征收补偿款，为发展后续产业提供了有力保障。

村子产业发展起来了，村民的日子也越来越好了，冯毅也有自己的打算。2023年，他在自己的工作本里又列出了新一年的工作计划——

利用县苹果产业关联加工区项目落户胡村的有利机遇，围绕“五大振兴”，结合村情实际，以村集体经济合作社的名义，开办物流、劳务公司等相关企业，不断发展壮大村集体经济，让胡村成为经济强村；

积极联系用工企业，让更多的闲散劳动力实现就近就业，增加收入；

争取资金，帮助胡村改善村容村貌；

“驻村工作干久了真的会上瘾。”冯毅笑着说，“胡村现在越来越好了，但我觉得村子还有很大的发展空间。今年，我还要好好干，让村民的腰包越来越鼓，生活越来越越好。”说这些话时，冯毅的眼睛里闪烁着明亮的光。

乡村振兴 进行时

大棚桃花开 美景兆丰年



井伟在大棚里劳作

本报讯(通讯员 张龙 记者 叶四青)“我们这个品种开的花要比其他品种早15至20天。从目前这个长势，今年又是一个丰收年。”在桃花竞相开放的大棚里，子长市寺湾便民服务中心凉水湾村村民井伟高兴地说。

眼下，凉水湾村温室大棚的油桃树已经进入了盛花期，一树树盛开的桃花孕育着丰产增收的希望。走进温室大棚，一股花香扑鼻而来，置身其中，犹如进入花的海洋。一簇簇粉红色的桃花长满枝头，婀娜多姿，惹人喜爱，在阳光的沐浴下竞相开放，一派生机勃勃的景象。

据了解，目前正是桃树疏花、坐果的关键时期，井伟和其他种植户早早来到油桃大棚，忙着给桃树疏花、疏土。通过他们的精心种植，桃树开始陆续坐果，种植户们期待着新一年的丰收。

井伟介绍说，按照目前的长势和开花的情况来看，他的大棚油桃预计亩产可达3000斤左右，每棚收入能达到5万元。

乡村振兴 大家谈

以坚实组织保证助力乡村振兴

郑云天

为深入贯彻落实党中央关于减轻基层负担的决策部署和习近平总书记关于基层治理重要指示精神，不久前，中办、国办印发《关于规范村级组织工作事务、机制牌子和证明事项的意见》(以下简称《意见》)。健全基层减负常态化机制，规范村级组织承担的工作事务、设立的工作机制、加挂的牌子、出具的证明事项，对持续减轻基层负担、加强基层组织建设具有深远意义。

村级组织作为基层治理体系的重要一环，是党和政府联系人民群众的桥梁纽带，是全面实施乡村振兴战略的重要力量。习近平总书记高度重视农村基层党组织建设，强调“要把党的基层组织建设好，团结带领乡亲们脱贫致富之后接续推进乡村振兴”。党的二十大报告提出：“坚持大抓基层的鲜明导向，抓党建促乡村振兴”。《意见》以增强村党组织领导的村级组织体系整体效能为主线，以为村级组织和村干部松绑减负为目标，以推动党政机构、群团组织工作思路和作风务实转变为保障，着力深化拓展基层减负工作成果，提高党的农村基层组织建设质量，顺应了推动乡村全面振兴的战略需要。按照《意见》要求，分级建立工作台账，明确时间进度和责任主体，健全监管机制，切实把规范村级组织各项任务要求落到实处，才能以高质量村级组织工作推动乡村振兴高质量发展。

从基层实际看，深入做好减负文章，是激发村级组织活力的必然要求。现实中，基层工作许多时候是“上面千条线，下面一根针”，有时甚至是“上面千把锤，下面一颗钉”。《意见》从明确工作事务、创新工作方式、完善考核评价机制等三个方面，着力减轻村级组织工作事务负担。《意见》还围绕精简村级工作机制和牌子提出了从严控制、整合办公场所、规范挂牌等改进措施，充分体现了精简、统一、效能原则。进一步把村级组织和村干部从形式主义的束缚中解脱出来，不断提高农村基层治理水平，必将巩固党在农村的执政基础，扎实推动各项工作落地落实。

减负不是减责任，让村干部卸下包袱、轻装上阵，为的是让他们能够集中精力为群众办实事解难题。乡村振兴的出发点和落脚点是维护广大农民根本利益、促进广大农民共同富裕。规范村级组织工作必须注重抓好服务质量提升。《意见》的出台，为村级组织更好在发展壮大农村集体经济、维护村民群众合法权益、为村民提供更好公共服务等工作中发挥作用，提供了更加有力有效的指导。村级组织要贯彻党的群众路线，牢记全心全意为人民服务根本宗旨，探索以清单等方式规范公共服务事项，强化兜底服务、综合服务能力，真正做到减负不减质、减负更增效，更好富裕农民、扶持农民。

历史和实践证明，党管农村工作是做好“三农”工作的重要政治优势，实施好乡村振兴战略根本上要靠党的领导。全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。奋进新征程，加快构建党领导下的乡村治理体系，推动各类力量在党组织领导下形成治理合力，必能在新时代祖国大地上描绘出农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的幸福画卷。

(来源:《人民日报》)

小康梦圆

腊冬岁尾年关近 苹果网销忙不停



将苹果打包装箱销往外地

本报讯(通讯员 班彩彩 记者 王静)借着春节前的销售热潮，宝塔区临镇镇苹果线上电商平台订单量急剧增加。近半月以来，该镇电商平台的订单量达到了2万余单，完成交易额200多万元，大大提高了群众收入，电商销售也实现了2023年的“开门红”。

在该镇邮政所内，工作人员正在对准备要发货的苹果、小米等进行打单、称重。邮政所门口堆满了已经打包好、将要发往全国各地的一箱箱苹果及其他农特产品。工作人员介绍说，近1周以来，前来邮寄苹果的村民增加，每天有近2000箱苹果需要寄出，有时候需两辆邮车才能将当天的货物装下。

“马上就要过年了，客户要的量比较大。我今天要邮寄300箱礼盒苹果，发往北京、上海等大城市。我的礼盒苹果里，每箱装12个苹果，售价是100元，比在果园卖价格好多了。”前来邮寄苹果的

果农刘金龙一边忙着给打包好的苹果贴单子，一边高兴地说道。

近年来，临镇镇充分利用电商平台的“快车道”，助推该镇“好苹果卖上好价钱”，让更多人吃到有机、健康、优质农特产品的同时，也为广大群众拓宽了销售渠道，助力群众增收致富。全国各地的消费者通过微信、抖音和快手直播间等网络平台一键下单，就能品尝到苹果、小米、核桃等临镇镇的优质农特产品。

“通过电商销售，越来越多的群众尝到了网络带货带来的甜头。接下来，我们将持续加大电商培训力度，让越来越多的群众学会电商销售，真正做到让手机成为新农具，直播成为新农活。使电商成为临镇镇农民增收致富的平台，让临镇镇的优质农产品插上电商‘翅膀’飞往全国各地，助力临镇镇群众致富增收。”该镇党委书记刘霖对新的一年农民电商培训定了新目标。

走进乡村 看小康

修剪高手齐聚田间 同场竞逐切磋技艺

本报讯(通讯员 李进 文斌 记者 孙艳艳)“每人两棵树，半小时内剪完，由专家进行打分排名……”近日，在洛川县土基镇南界村，一场苹果技术比武正在火热进行，来自土基镇各村的48名果树修剪高手齐聚田间，角逐桂冠。

比武现场，一声令下，参赛选手迅速就位，激情满满，剪锯齐上、爬梯上树，使出浑身解数，全身心投入地忙活起来。他们认真打量自己修剪的果树，从树体透光度、通风度、树形结构进行构思布局，不放过每一个细节，剪小枝、锯大枝，为面前的果树进行全面大修。

“今天来的都是高手，咱也不能示弱，跟大家一起切磋，也能学到不少东西。”来自土基镇陈家庄村的选手雷志明告诉记者。

经过半小时热火朝天的修剪后，专

家评委本着公开、公平、公正的原则，分别从选手们的修剪技术、现场讲解、专业知识三个方面进行现场评议打分，评选各类奖项。最终来自土基镇严家庄村的果农贺学治以精湛的专业技术脱颖而出，摘得比赛桂冠。

“得了第一名，咱也不能自满，以后还是要不断地努力学习，把自己的技术练得越来越好，让钱包越来越鼓。”贺学治高兴地说。

比赛结束后，专家评委现场根据修剪情况，结合冬季果园管理、病虫害防治等，还为果农进行了有针对性的培训指导。

“我们希望通过此次技术比拼，进一步提高果农的修剪技术，鼓舞和带动更多果农投身到学技术、比技能、强素质、练本领的热潮中去，提高果农苹果生产水平，从而助推苹果产业高质量发展。”土基镇经济综合服务站站长王刚鹏表示。



选手修剪果树